
Huszonegyedik évfolyam. 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

832 korona. 
16 korona. 

Egész évre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Negyedévre . 8 korona. 
3 korona. 

Kongrua. 
Mintha látnám az öröm sugarát a 

szegény, reményt vesztett protestáns 
pap szemeiben, mikor ezt a czimet 
olvassa: Kongrua.... Tehát... végre- 
valahára... tán kiutalják azt a nehány 
koronát, melyet az ország törvénye 
fizetése pótlása érdekében még 1899. 
január 1-jére parancsolt folyóvá tenni. 

Várj, édes papom, ne türelmet- 
lenkedj; legyen Krisztusi türelmed, ez 
év végén, vagy a jövő század elején 
már csak megkapod azt a szalmaszált, 
melybe kétségbeesésedben kapaszkod- 
hatsz, mint mentőeszközhöz... Előbb 
a katonatiszti kongrua póthitelét kel- 
lett megszavazni... A tiszti bojt türel- 
metlenebb, mint a palást. Te várhatsz, 
te már ugy is hozzászoktál inséghez, 
nyomorusághoz családoddal együtt. Tü- 
relemhez szoktattak a gályán, a bör- 
tönökben. Türelem és csalódás volt 
egész életed kezdettől fogva... 

Türtél az iskolákban mindent, mig 
czélhoz értél... és türsz most még 
több mindent a te kedves hiveidtől is. 

Nem is panaszkodnál te mostsem, 
ha csak magad lennel... de ott a 
család... s ma mások a viszonyok, 
mint régen... 

Három századon keresztül egy 
zokszót nem ejtettél: kopott ruhában, 
de annál fényesebb lelkesedéssel szol- 
gáltad az igaz Istent, a magyar hazát 
és az emberiség szent ügyét... 

Zászlója voltál a hitnek, melyen 
Isten igéje ragyogott: „Istenért és a 
szabadságért!...4, mert nem adatott 
nekünk a szolgaságnak, hanem a sza- 
badságnak lelke... örtüze voltál a 
hazaszeretetnek, mikor a ,csillagoltó" 

sötét éjszakában a legfényesebb csil- 
lagok reszkető sugárai is kialvófélben 
voltak... és mikor a török s más 
vandal dulások vesztőhelyekké, Golgo- 
thákká változtatták Magyarország bér- 
czeit és halmait: a nem csüggedő ima 
zokogó keservével virrasztó voltál a 
jeltelen sirhalmok felett, hogy az el- 
szórt csontok megelevenüljenek s le- 
gyen feltámadás... 

Betöltötted hivatásodat becsülettel, 
Isten szolgájához illöleg. Jutalmat nem 
vártál. 

Nem is adtak. Szükös kenyeredet 
zugolódás nélkül etted, mert gyerme- 
keid jövője nem aggasztott: a magyar 
iskolák csaknem ingyen nevelték a pa- 
pok gyermekeit .. . a kik apáik nyom- 
dokaiba léptek uj lelkesedéssel. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1900. Január 31. 

A bakonyi zsiványéletből. 
Irta: Éjszaki Károly. 

(Vége.) 

A bakonyiakon tul van tolnamegyei e 
fajta éleményem. 

A 48-49. évi forradalom után az erő- 
szakosan besorozott honvédek közül - mi- 

előtt azokat külföldre szállitották volna, 

sokan megszöktek. Ezek az otthonos faluban 

tartózkodtak, nappal az erdőben, vagy náda- 

sokban rejtőztek, éjjelre a szülői házakba 

vonultak, köztudomásu dolog lévén, hogy az 
osztrák zsandárok éjjel pátrólkodni nem 
bátorkodaak; - csak később, midőn sikerült 
ur és félur-féle magyarokat közbátorsági 
comissarius czimen szolgálatukba megsze- 
rezni, ezek vezetése mellett merészkedtek 
aztán éjjeli portyázásokra is kirándulni. E 
gyászvitézek a vidék házi szokásait és saját- 
ságait ismerve, a tájékozatlan és bátortalan 
poroszlókat sikeresebb müködésre képesi- 

tették. 

E monda hőse Mező Józsi volt, egy 

jómódu gazdának fia. A forradalom végéig 
honvéd volt, a bukás után besoroztatott 
cserepárrá, onnét megszökött, „lőjjék inkább 
agyon, de a németet nem szolgálja 15 mon- 

dogatta. De végre Gerjenben egy társával 
együtt elfogták s lovas szekéren szállitották 

megbilincselve a kettőt Paksra, a kisérő két 

a szegény papok is emberek. . . A szük- 

zsandár a hátsó ülésen ült, ezek előtt a 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. . 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Ma?... Magas a tandij az iskolák- 
ban, az egyetemeken s a papi gyer- 
mekekre semmi tekintet. Ugy-e, ugy-e 
édes papom, vártad, erősen vártad azt 
a kongruát, kölcsönt is vettél fel már 
reá, de mégsem tudtad fizetni a fel- 
emelt tandijakat, az erőfeletti költsé- 
geket. 

Szegény - papgyermekek! 
Ott kellett hogy hagyjátok az isko- 

lákat, az egyetemeket... 

Szüleitek élnek s mégis ti vagytok 
a legárvábbak, a legelhagyatottabbak. 

A katona tiszt gyermekeit befo- 
gadják a katonai intézetek. A tanitók 
és tanárok gyermekei tandij nélkül (!) ta- 

nulhatnak, kegydijak, tanitó házak, 
menházak, szeretet és árvaházak áll- 
nak rendelkezésükre. . Helyén van ! De 
hát a ti számatokra szegéeny papok 
gyermekei" mi van? ... koldus bot!.. 
lesz kongrua is: akkor minden más- 
kép lesz. 

De hát miért késik az a kongrua ? 
Azért, mert azt a temérdek sok 

okmányt nem lehet egy-két nap át- 
nézni. A mult év sem volt elég idő 
reá. Aztán édes papjaim, valljátok meg 
az igazat - nagyon fogyatékosan ter- 
jesztettétek be okmányaitokat. Az egy- 
házi képviselő, Fő és Igazgató Taná- 
csok maguk sem tudták az eljárást: 
nem tudtak kellőleg utasitani. A filiák 
és szórványok távolságait csak a szol- 
gabirákkal igazoltattátok, nem az épi- 
tészeti hivatalokkal. 

Lássátok, egy dologból kettő lett, 
mert e miatt vissza kellett utasitani ki- 
igazitás véget. Aztán ki hiszi el nek- 
tek, hogy azokból a repülő kévékből ösz- 
szerakott egy kalangya kepebuza, csak 
két árva koronát érjen? Senki! Én se 
hiszem, mert félannyit sem ér. Hát az a 
kopasz-hegyekről lekőrmölt törökbuza, 
hogy ne érne többet egy koronánál? 
Igaz, hogy a székely fuvaros, a ki ,mus- 
kétájt" keres, a zsidóval együtt sze- 
métnek nevezi, mikor a piaczra viszed, 
hizóba vetett disznód pedig az éhség 
röfőgő haragjával fordul el tőle, mikor 
a válluba eleibe töltöd. 

Soroljak még tőbbet is elő? Lát- 
hatod édes papom, hogy sok hibát tet- 
tel beadványodban. Te vagy az oka 
mindennek. A közigazgatás emberei 
most nem érkeztek az adatok össze- 
gyüjtésére, mint a hogy a tanitói kon- 
grua összeirásakor cselekedtek. Várj ! 
sor kerül rád is. Igaz, hogy az isteni 
türelemnek is határa van s talán azok 

kocsi fenekén a két fogoly. A magyari erdő- 
höz értek, a két szökevény mintegy vezény- 
szóra lehetőség szerint megragadta az előtte 
ülőnek lábait és a saroglyán át hátbukfencz- 
ezel - salto mortalé-vel - kivetette a saját 
átellenesét, kik nyakszirtre pottyanva, egy 
kis időre kábultan maradtak a földön. Ez 
alatt a kocsi is haladt, végre a két legény 
a megállitott szekérről leszállva s a két 
fegyvert magukhoz véve, az erdőbe illantak, 
s az azon tul terjedő rengeteg nádasokban 
biztos menhelyre találtak. 

Midőn az ötvenes évek elején azon 
Magyarországon át Erdélyre is kiterjedő moz- 
galom támadt, mely mind a két hazában 
résztvevőkre talált s későbbi következményei- 
ben a szabadság vértanuinak számát itt is, 
ott is szaporitotta, a dunamenti vidék tolna- 
zsolti részéről a szabadság lelkesültjei a 
Dunahosszat terjedő gerjeni erdőben tartot- 
tak egy inkább nagygyülésnek, mint érte- 
kezletnek mondható összejövetelt. E gyülést 

őrökül kiállitott legényeivel Mező Józsi 
fedezte. 

E gyülésen, melyet egy ismert magyar 
áruló feljelentett, én is jelen voltam, - de 

bajom nem esett, mert az áruló csaka fok- 

tői és gerjeni papokról és a gerjeni rector- 

ról birt tényleges adattal, ezek pedig a részt- 

vevők közül senkit annak daczára el nem 

árultak, hogy ezen sulyositó körülmény alap- 

ján itéltettek 12 esztendős ugynevezett sáncz 
fogságra. E Mező Józsi elfogható nem volt, 
keresék mindenütt, hisz nem zsiványnak, 
hanem politikai menekvőnek tartották. 

ség égbe kiáltó. A karácsonra egy-ket- 
tönek kiutalt kongrua, az inség embe- 
reit még türelmetlenebbe tette. A mi- 
niszter legyen igazságos, de ne szőr- 
szál hasogató. Alantossait sürgesse a 
munkával, hogy a szegény papok men- 
től hamarább megkaphassák fizetésük 
kiegészitését, hogy annyi szenvedés és 
várakozás után enyhüljön ugy a hogy 
elviselhetetlen anyagi helyzetük. 

Mi bizunk Wlassics kegyelmes ur- 
ban, mert ugy ismerjük őt, mint a kul- 
tura embereinek igaz barátját. Ti pe- 
dig édes papjaim, csak várjatok türe- 
lemmel, ha eddig vártatok. 

Papok barátja. 

A kath. kongresszus 
értekezlete. 

Budapest jan. 30. 

A katholikus kongresszus ma tartotta 
értekezletét. 

Az egybegyült tagokat, ugy látszik, át- 
hatotta azon tudat, hogy itt az ideje a mun- 

kának. Szapáry Gyula gróf tett egy oly irá- 

nyu inditványt, hogy a kongresszus csak az 
általános vitát fejezze be, s azután a vita 

eredményét szövegezve egy bizottság, mely 

a püspöki karral s a kormánynyal is tárgya- 

lásba bocsájtkozzék arra nézve, hogy a vi- 

tás pontok előzetesen tisztáztassanak. 

Ezen inditványt a kongressuk annak te- 

kintette, hogy ezzel az autonómia megoldá- 

sát elodázni akarják, s oly erélyes felszóla- 

lások történtek, hogy ez inditvány a kon- 
gresszuson alig megy keresztül. 

Az értekezlet lefolyása különben a kö- 
vetkező voit: 

Nagy és érdekes vita indult meg a 
Szapáry Gyula gróf által fölvetett ama kér- 
dés fölött, hogy az esetre, ha a kongresszusi 
többség, sem a 27-es bizottság, sem a ki- 
sebbségi javaslatot általánosságban nem fo- 
gadja el, egy uj bizottság küldessék ki egy 
uj javaslat megszerkesztésére és az illetékes 
tényezőkkel való tárgyalásra. 

Ugron Gábor ezt határozottan ellenezte. 
Magyarország katholikus világa - ugymord 
- azt várja a kongresszustól, hogy tegyen 
már valamit. A tényezőknek elég alkalmuk 
volt már a nyilatkozattételre. A püspöki kar 
részt vesz a kongresszus tanácskozásain és 
kifejtheti a maga véleményét. A kormány- 
nyal szemben pedig a kongresszus fejtsen ki 
elég erős álláspontot, a mely képes legyen 
arra, hogy a kormány a kongresszus több- 
sége által kifejezett óhajtás és Idolgozott 
javaslatot elfogadja. 

Horánszky Nándor e föltogással szem- 
ben szólalt föl, mig ellenbén Ugron Gábor 
állásponlját Rakowszky István, Győrffy Gyula 
és részben Zichy Nándor is helyeselte. 
Csernoch kanonok egy, a püspökök állás- 

Jálom azt, amit Mező Józsi bemutatása al- 

kalmával - tekintve a tisztelt hölgykoszoru- 
nak feltehető ily irányu érdeklődését - leg- 
fontosabb körülménykint kimondani lett volna 

kötelességem. Hosszu életemen át csak két 
,legszebb' férfit láttam és ismertem, - 
- ezek egyike B. Józsi korán elhunyt ba- 

rátom volt, kit férfias szépsége és lovagias- 
sága és nem annyira udvarlásai, mint udva- 

roltatásai vitték azon korai sírjába, melytől 
szivbeli házassága és családias élete sem 

birták megmenteni; - ezek másika ezen 

Mező Józsi volt, - e kettő hasonlitott is 

egymáshoz, mind alakra, mind szinre, csak 

kiáltozták is M. Józsinak, hogy adja meg ma- 
Itt közbevetőleg megemlitendőnek ta- 

hogy M. Józsi magasabb lehetett; - Alci- 

biadest képzelem ilyennek, - 22 éves, közel 
öl magasságu, szabályos testalkatu legény, 
kinek karcsu alakjából s minden mozdulatá- 

ből kitüánt a duzzadó erő; fekete szép met- 
szésü nagy szemei, korom fekete gyürüs für- 

tökben nyakába körös körül egyenlő hossza- 

ságban lecsüngő fürtei, sugár fekete bajusz- 

kái, vidor kedélye, félelmet nem ismerő bá- 
torsága, nyájas és előzékeny modora voltak 

a talizmán, a büverő, mely neki a nők ré- 
széről mindenkor és mindenütt ,Salva guar- 
diát" biztositott. Ilyen volt az én Jóska 

öcsém", kivel gyakran volt érintkezni szeren- 
esém. 

Találkozott ismét áruló, ki besugta, 
hogy M. Józsi éjjelezni bejár a faluba ked- 
veséhez. Egy csapat zsandár ment éjjelre 
Paksról Gerjenbe, mükedvelőkint tartott ve- 
lök egy finánczőr is, kinek kedve kerekedett 
,Mező Józsit fogni", körül fogták a házat, s 

pontját támogató fölszólallásával egészen 
magára maradt. Fölszólalt meg Dudek nyit- 
rai kanonok, mig a jelenlevő püspőkök kö- 
zi senki sem szólalt fől. 

A mai értekezletből a kongresszusi ta- 
gok azt a benyomást nyerték, hogy a Zpüs- 
pöki kar tagjai, részben azért, mert egy- 
mással megállapodásra jutni nem tudtak, 
részben pedig azért, mert nem tulságos hi- 
vei az autonómiának, az ügy ujabbi elhalasz- 
tását szeretnék legjobban, de a kongresszus 
világi tagjai a legerélyesebb akczióra készek 
az autonómia létesitése érdekében. 

Az értekezleten elhangzott eszmecsere 
eredménye folytán Szapáry Gyula gróf elej- 
tette a maga inditványát. 

A háboru. 
Legujabb hirek. 

Brüsszel, jan. 30. 

A burok azon hadállásairól, melyeket 
a Tugela és Ladysmith között megszállva 
tartanak, a következő rendkivüli érdekes ada- 
tokat közlik az itteni lapok: 

A Tugelától hét kilóméterrel éjszakra 
óriási hosszuságban egy domblánczolat emel- 
kedik Ladysmith körül, a melyen a burok- 
nak első hadállása van. 

Ezen halomcsoport mögött Ladysmith- 
hes közelebb ujabb hegyiáncz vonul, melyen 
a buroknak rendkivül megerősitett sánczok 
mögött van a második nagy hadállásuk. A 
burok ütegei uralják a Tugelának és Smaodron 
folvónak völgyeit és egyuttal ezek a hadál- 
lások az összes Ladysmithbe vezető utat is 
képesek elzárni. 

Joubert tábornok csapatainak harmadik 
frontja az Isinbulwana-hegy felé néz. Itt már 
a kör szükebb és a hadállás eléggé közel 
van már Ladysmith-hez magához. 

Ezenkivül azonban még egy negyedik, 
rendkivül megerősitett gyürü fogja körül 
Ladysmithet. 

Az angolok eddigi veseteségei. 

London, jan. 30. 
Az angolok összes vesztesége, leszá- 

mitva a spion-kopi harczot a következő: 
9528, ezek közül 24836 halott, 4818 sebesült 
és 3303 foyoly; a katonatisztek közül elesett 
124 megsebesült 8355 és fogoly lett 109. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 
Nyilatkozat. 

Alólirtak ama hazafias, nagy hord- 
erejü mozgalomról, a mely a hazai 
ipar és termelés támogatása érdekében 
országszerte megindult, örömmel érte- 
sülvén, ahhoz való készséges csatlako- 
zásunkat bejelentjük : 

Kolozsvárt.. 

Krieshofer János kereskedő, Regius Art- 
hur mester, Kozma Bela kereskedő, 

gát, de ez azt kiáltotta vissza, mit a fran- 
czia öreg gárda ezredese Waterloonál az an- 
golvak kiáltott. Látva azonban, hogy kelep- 
ezéjéből egyéb módja a szabadulásnak nincs, 

kicsapta a ház ajtaját, s a sötétben látva a 

szemközt vagy 30 lépesnyire álló alakot, erre 
czélozva lőtte ki fegyverét. Erős orditás hal- 
latszott ,Ó Jesszus! au wé! au wél: - A 
mi Jóskánk biz a Mező Józsit fogó diletans, 
finánczőr tenyerét lőtte keresztül, s annak 

orditó siránkozása ugy megzavarta a zsan- 

dároka, hogy Józsi a tornácz hosszában a 

házi kertbe kimenekedett, s a kert végen a 
sövénykeritésen át a véggel oda ütköző szom- 

szédos kertbe jutott, s onnét a szabadba. 

A vetlei pusztán volt dolgom, s mert 

az előre láthatólag mintegy hat hetet volt 
igénybe veendő, más használható lakás pe- 
dig kapható egyáltalán nem volt, az ottani 
s őlőhegyen egy présházat vettem igénybe, 
melyben a nagyobb sajtó-helyiségen kivül 
egy lakályos szoba és egy konyha állt ren- 
delkezésre. E présház Mező Józsi apjának 
tulajdona volt, ki azonban arra, hogy hasz- 
nálatáért bért fizessek, rábírható nem volt, 
- a család fiatalabb tagjainak adott aján- 
dékokkal véltem e tartozásomat lerovottnak. 
A szobában két ágy lévén, abban segédem- 
mel együtt tanyáztam. Mező bácsi oly elő- 
zékeny volt, hogy Erzsi leányát, Józsinái 
1-2 évvel idősb-fiatal özvegyet rendelte kl 
gazdasszonyul. Egyik este vacsoránál ültem, 
midön Erzsi jelenti, hogy itt van öcscse a 
Józsi pajtásaival együtt és kéri a tekintetes 
urat, engedje meg, hogy az éjszakát a prés- 

.. 

Fekete 

. 

Mihály épitőmester, Fekete Lajos épitő ter- 
vező, Bányai István kömüves mester, Balló 
Ottó máv. mozdonyvezető, Sigmond Ákos 
ker. orvos hallgató, Györffy Mihály máv. ka- 
lauz, Sehlumbricht Márton czipész, Nandel Mór 
ügynök, Némethy György ny. raktárnok, Kő- 
szegi Károly máv. kézbesitő, Muszka Ákos 
haszonbérlő, Lázár Ferencz szatócs, Csipkés 
József felvigyázó, Klein Herman bádogos, 
Klein József bádogos, Banyhai Aladár fod- 
rász, Mélyesi Sámuel lakatos, Kovács József 
szijgyártó, Baczoni testvérek, Baczoni Gézáné 
szürszabék. 

Szászvaros. 
Dr. Tóth Sándor járás orvos, dr. Tóth 

Sándorné, Beszvay Jánosné birtokos, Beszvay 
János birtokos, Bocz Géza erdőmester, dr. 
Dózsa József tanár, Sándor János tanár, 
Szuky Ferencz birtokos, Barthos Dezső tkve- 
zető, Mihályi Béla rendőrkapitány, Vitus La- 
jos ref. tanár, Szabó Ödön kir. albiró, Fodor 
Gyula főszolgabiró. 

„Erzsébet-ut". 
II. 

(Vége.) 

A hölgy bizottságnak munka programm- 
ja, a gyüjtésnek egyéb részletei ki vannak 
dolgozva. Az akczió is mát a napokban 
megindul. Az eredmény iránt, ha meg nem 
zavarják a törekvéseket, miután itt váll ve- 
tett munkát kell végezni, kétség fenn nem fo- 
roghat. 

Igaza van a czikk irónak, midőn em- 
liti, hogy némelyik szerint 40, mások szerint 
80 év óta napi renden van és sürgetik a 
Fellegvárra felvezető emez utat. Sürgetik a 
hiddal együtt általános forgalmi tekintetek- 
ből és sürgeti szépészeti, közegészségügyi, 
turisztikai s a város rész fejlődésének szá- 
mos olyan indoka, a mi nem illeszthető be 
jelen czikkecske keretébe. 

Megteheti Szvacsina Géza polgármes- 
ter, a tanács, a szakosztályok, a közmunka 
bizottság, a közgyülés, hogy czikkiró egyéni 
kivánságára elejtse az Erzsébet ut kiépité- 
sét. Ez esetben a város még a belügymi- 
nisztert is fel kell, hogy kérje, hogy a város 
által a királyaé emlékére tervezett eme al- 
kotást törülje ki ama könyvből, a mit az or- 
szág különböző pontján Erzsébet királyné 
emlékére létesitett nagy tervezett emlékek- 
ről ki adott. Mert Kolozsvár tanácsa 1899. 
évi 15852 sz. a. az Erzsébet ut létesitését a 
királyné emlékére, feljelentette s a miniszter 
a kinyomatott könyvbe ezt befoglalta. 

Ez esetben a város, ha ugyan mindent 
sikeresen elvégezhet, szemben fogja találni 
magát a közhangulattal, mely mégis sürgetni 
fogja a gyalogut létesitését. Mert a Felleg- 
ee 

házban tölthessék. Esőre volt kilátás. „Gojhó 
vagy te Örzse, - hisz itt én vagyok a zsöl- 
lér és ti a gazda, nem én rendelkezem a 
ház felett. - ,„De kérem, apám uram át- 
adta a tekintetes urnak, ő (maga) rendelke- 
zik. - „Ha hát igy van, ugyén látom szi- 
vesen őket." Erzsinek meghagytam, hogy le- 
hetőleg ellássa őket. Hideg hus, sonka, kol- 
bász, hurka, sajt stb. félékkel dusan elvol- 
tunk látva, meleggel csak thea, vagy kávé- 
val szolgálhattunk. 

A mig ott tartózkodtam, mintegy hat 
hét alatt, mintegy nyolczszor jelentek meg 
vendégeimül, a mennyiben már első alka- 
lommal meghívtam őket, hogy ha kosztom 
megtetszik, szivesen látom őket. Leginkább 
a thea nyerte meg tetszésüket, mely tisztes- 
ségesen megrumozva különösen reggelire jól 
fogott náluk. Egyszerre legkevesebben hár- 
man, s legtöbben heten jelentek meg. Mező 
Józsival ezután közvetlenül többé nem ta- 
lálkoztam, bár - a Duna mentén bő teen- 
dőkkel lévén ellátva - Gerjenben is huza- 
mosan és sokszor tanyáztam, de Mező bá- 
csit, a tóbirót többször meglátogattam; le- 
ánya: Örzse, a vidéken, mint szépség „a 
tóbiró leánya" czimen volt ismeretes, sze- 
meinek szépsége is elég ok lehetett a „szép" 
jelzőre. A „tóbiró" tisztség ős időtől fogva 
azért állott fen Gerjenben, mert a lakósság 
tőfoglalkozása a halászatbol állott, s ez ügy- 
nek volt a tóbiró a főnöke; ma már föld- 
mivelők. Azok a gonosz mérnökök azt a Du- 
nát annyira kiforgatták a minémüségéből, 
hogy a hol azelőtt a háló járta, ott most az 
eke járja.



.
 

Kolozsvár 1900. ELLENZÉK. 

várra a vasut felől, a Herczegovina felől, a 
Törökvágás felől kerüléssel, de kényelmesen 
fel lehet jutni. Fel lehet jutni a Sánczgrádi- 
cson is, de egészen merőleges fárasztó uton, 
melyet házak s két oldalt tisztátalan folya- 
dékkal telt, nyáron büzhödt csatorna szegé- 
lyez. A tervezett serpentin ut azonban kizá- 
rólag a mezőn, a város pontjaira kellemes 
kilátást nyujtva, aránylag rövid vonalban ké- 
nyelmes pihenőkkel ellátva vezeti fel a sé- 
tálót. 

Az ut elkészitése után a közóhajtás rö- 
vid idő alatt megteremti a sétatér utcza ten- 
gelyébe tervezett azt a gyaloghidat is, mely 
a sánczaljai városrész fejlődésének megadja 

a lehetőséget. 

A sétatér tudvalevőleg iszapos, szemét- 
tel feltöltött területre épült park két viz közé 
van szoritva. Árnyas fái alatt gázakkal telt 
levegőjét gyakran fülledtté teszi az, hogy a 
városi uszoda, átellenben a nyári szinház a 
szellőztetést akadályozza. Ha meglesz az Er- 

zsébet-ut s a gyaloghid, a sétatérről 6 percz 
alatt öreg urak is felsétálhatnak s a Fellegvár 
tiszta levegőjét szivhatják. 

Czikkirót fell kell világositanom, hogy a 
szépitő egylet lépéseket tett a városnál az 
iránt is, hogy a kloákák, viskók, életveszélyes 
állapotok rendeztessenek. Ez iránt öt rend- 
beli beadványe van a város levéltárában a 
szépitő egyletnek 1898-1899-ről. A tanács- 
nál és Szvacsina Géza polgármesternél vissz- 
hangra is találtak ezek, a mit bizonyit a tanács 
14212-99 és a polgármester 18230-99 sz. 
átirata. 

x szépitő egylet törekvése az, hogy a 
mint az ut megnyilik, a Fellegvár rendezé- 
séhez hozzá fogjon. E tekintetben a tervek 
és kombinácziók nyilvánossá tétele ma még 
idő elötti és az ügynek nem használna. A 
közönség azonban eltekintve a Fellegváron 
való séta hely használatának megkönnyité- 
sétől az által is nyer, hogy a hójai erdőhöz 
egy kellemes séta utat talál s talál egy 
portól ment, kényelmes utat a vasut állo- 
máshoz is. 

Ebből látható, hogy a Szépitő Egylet 
mindazt munka körébe vette, a mit a czikkiró 
a Fellegvárra nézve javasol söt többet is 
akar létesíteni. A külömbség a kettő között 
csak az, hogy az egylet a közgyülés kife- 

jezett kivánságához képest fokozatosan tö- 
rekszik a czélt elérni, mig a czikkíró 
azt szeretné, hogy mint Schütz János, 
a szépitő-egylet is évtizedeken át gyüjtsön 
s a mai kezdeményezők unokái, egyszerre 
tündéri varázslattal csináljanak a Fellegvár- 
ból Erzsébet parkot s illeszszék oda az el- 
nök szobrát is. A mi a templom körüli épü- 
letek lebontásánál lehetett, az a mód nem 
alkalmas egy vidék képének megváltoztatá- 
sára. Minden akcziónak más az eljárási 
módja és rendszere. A trencsintéri parkot 
és magát a tért sem lehetett egy varázslat- 
tal egy év alatt átalakitani. Tizenöt év óta 
munkálkodik rajta a szépitő-egyesület, mely 
ha csak egy kicsit körül tekintünk, látjuk, 
hogy a város nem csak e két vidékének 
szépitésére terjesztette ki munkásságát, ha- 
nem 10-15 pontjával és számos emlékének 
kegyeletes fenntartására a figyelem felhívá- 
sával foglalkozik. 

Igaz, hogy a városi tanácsot kérte fel 
a szépitő-egylet, hogy az utász csapat iránt 
átirni sziveskedjék, de ennek ante aktái 

Mező Józsi teljesen ártatlanul nagyobb 
szabásu rablásban is részt vett. Három-négy 
uri rendből való szélhámos csaló (egyikök 
Bogárdon postamester volt, s nevet nem em- 
litek, mert tisztességes család nevét is vi- 
selte az egyik), szemtelen merészséggel Kos- 
suth megbizottjának adta ki magát, s ezt ha- 
misitott meghatalmazó levéllel is igazolta. A 
nép a forradalom után éveken át várta a 
magyar sereget, sőt hogy a gyilkosság elől 
kimenekült tábornokok : Klapka, Perczel, Gu- 
von sat. a szittya magyarokat hozzák ma- 
gukkal és kiverik a németet. Természetes, 
hogy ily hangulat mellett a nép a legokta- 
lanabb vállalatra is felizgatható volt. A má- 
sodik forradalomhoz - gaz csalók szerint - 
csak a pénz hiányzott; erre aztán megkap- 
ták az utalványt is Kossuthtól, csak felvenni 
kell a sok pénzt. A tengeliczi dusgazdag 
Gindly uraság vállalta magára, hogy a pénzt 
előlegezi, tehát oda kell a pénzért menni és 
pedig erős födözet mellett, nehogy a zsan- 
dárok netán utjokba esve azt elvehessék. 
Ennyi csalárd előzménnyel a haza és sza- 
badság nevében a Duna mindkét feléről jó 

módu több paraszt gazdát felbolonditottak, 
hogy kisérőkül szolgáljanak. 

Nem tudom már, hét vagy tiz volt a 
lovas szekerek száma, melyekre felrakodva 
ezen Argonauták éjnek idején a tengeliczi 
pusztát meglepték. Mező Józsi s legényei a 
külső őrséget képezték, a többiek, minthogy 
a kastély főbejáró ajtaja már zárva volt, 
egy mellék ajtón, vagy a konyhán át hatol- 
tak be. A cselédek ijedelme és a sok jöve- 
vény zaja Gindlyt figyelmessé tette, ki kezé- 

két év óta illusztráltan megjelenő havi 

indokolják ezt, melyek visszanyuloak az 
akczió megkezdésének első idejéig. A kato- 
nák 10 kr, a tiszt 50 kr. napi pótléka költ- 
ségei fedezésére a szépitő-egylet vállalko- 
zott, ezt a szakosztályok tárgyalásai nyomán 
czikkiró is elismeri. 

A mi a faanyagot illeti, a várostól kérte 
a szépitő-egylet. A város ezt természetszerü- 
leg önmagának adná s ha nem tehetné, az 
egylet, miként azt az elnök kifejezte, más- 
felé fordul. 

Erre nézve ajánlatot is nyert az An- 
drássy-uradalom részéről. Költségvetést és 
tervet az egylet nem adhatott be, mert azo- 
kat maga a tanács készittette el. Engedélyt 
sem kérhet a tanácstól, mert nincs mire, 
miután a város szépitése iránti közérdekek- 
ből tesz a szépitő-egylet egészen önzetlenül 
szolgálatokat. E munkálatok közben irásbeli 
érintkezéseinél könnyen kifeledhet egy dá- 

tumot, figyelmen kivül hagyhat egy-két ada- 
tot, de miután a szépitő-egylet tagjai tagjai 

egyuttal a tanácsnak, szakosztályoknak, köz- 
munkabizottságnak és közgyülésnek is, a 
szükséges felvilágositás kérése és megadása 
sem idővesztegetésbe, sem nehézségbe nem 
ütközik. 

Midőn komoly törekvésekről, a köz- 
ügyekben önzetlen munkálkodás teljesitésé- 
ről van szó, nem tudjuk belátni, hogy a 
teljesitett munka miért kelt zajos derültséget, 
miért szolgáltat okot egy átirat a hirlapban 
megrovási kalandokra. 

Hiszen a szépitő-egylet választmányában 
a tanács részéről Szvacsina Géza polgár- 
mester, Salamon Antal, Nagy Mór, Fekete 
Béla tanácsosok, a város szakférfiai részéről 
Póczy Mihály főmérnök, Totitzer Armin, Pá- 
key Lajos főmérnök, Merza Lajos mérnök, 
Reményik Károly, Hirschfeld Lajos mind 
tagjai. Ezek tagjai a szakbizottságoknak is. 
Ezenkivül a közgyülés, szakosztályok, a polgá- 
rok közül Bak Lajos, Benigni Sámuel, dr. 

Békésy Károly, Biró János, Dávid Antal, Do- 

bál Antal, Dorgó Albert, br. Feilitzsch Art- 

hur, dr. Ferenczy József egy. tan., Gajzágó 
Manó, Girsik János, Haller Károly, Haller 
Rezső, Hegyesi Vilmos, Hevesy József, Hirsch- 

feld Sándor, Hory Béla, Horovitz Samu, Kar- 
dos Kálmán, Kenessey Béla, Kenyeres Ba- 

lázs, Koleszár Sándor, Kőváry Mihály, Kuszkó 

letván, Magyary Mihály, Nagy Lajos tanár, 
Páll István, Pollák Lajos, Polcz Albert, Polcz 

Rezső, Puskás Béla, Reményik Károly, Rit- 
ter Gusztáv, Sándor József, Sántay Sándor, 
Sigmond Dezső, Somlyay László, Smiel Dá- 

vid. Stuckheil Gyula, Szádeczky Lajos, dr. 

Széchy Károly, Szentkirályi Ákos, Szekula 
Ákos, Sámi László, gr. Teleki László, Veress 
Ferencz, Virányi István, Versényi György, Var- 

ga Dániel a választmányuak mind tagjai, tagja 

a M. P. szerkesztője Ajtai K. Albert ur is, 

ki az Erzsébet utra tartozó munkálatok vi- 

teléhez a gyülésen maga is hozzájárult. 

Szemlélő. 

A Kolozsvárt székelő Erdélyrészi Méhész- 
Egvlet f. hó 28-án tartotta évi rendes kőzgyülé- 
sét Gámán Zsigmond iparkamarai titkár elnöklése 
alatt. Az egylet életére vonatkozó fontosabb ada- 
tokat közöljük itt a titkár évi jelentéséből. Az 
erdélyrészi Méhész-Egylet a jelen évvel fennállása 
20-ik évébe lépett. Az egylet által kiadott s már 

szaklap, 

ben fegyverrel jött a folyosóra, s Játva éjjeli 

vendégeinek minemüségét, az urfélék mind 
puskával voltak ellátva - rájok lőtt, de nem 
talált, a csapat élén álló H. gyakorlott va- 
dász lévén, Gindlyt első lövésre agyonlötte. 

Ekkor látták a jámbor kisérők, hogy 
ők tulajdonképen rabolni segitettek. Mit ra- 
boltak aztán onnét H.-ék, azt most már nem 

tudom, azon részletet is elfeledtem, hogy hol 

és mikép kerültek a gazok hurokra, de azt 

tudom, hogy akkor is és mindig sajnáltam 

a jámbor jóhiszemü áldozatokat. Hetet vagy 

kilenczet akasztottak fel Pakson egyszerre. 

A nép s mindenki a gazok vesztén örült, 
de a rácsábitott jámbor jóhiszemü áldozato- 
kat sajnálta. Mező Józsi testvér-bátyja, ki 
csak azt tette, hogy szivességből kocsiján a 
Duna keleti feléről jött, collegáit kocsiján 
Tengelicezre vitte, s ott kocsistól lovastól az 
udvaron szundikált, nem is sejtve, hogy mi 
történik odabenn a kastélyban, hihetőleg el 
nem fogható öccse iránti bosszuból, szintén 
a meg nem érdemelt akasztófán végezte 
életét. 

Mező Józsit végre az államuton Paks 
és Tolna közti veslei (gerjéni) csárdában 
szoritották meg két pajtásával együtt a zsan- 
dárokat, sokáig lövöldöztek egymásra; a 
zsandárokat visszaverték, Józsiék kitörtek, s 
a tornáczon végig hasalva, a kertbe az ott 
terjedő ölnyinél magasabb hukoriczásba me- 
nekedtek, s csak ugyan mentve is voltak, a 
zsandárok őket nem is üldözték, csak gon- 
dolomra tettek nehány lövést utánok, - 
megfoghatatlan, hogy miképen történhetett, 
- a háztól mintegy 20 -30 lépésnyire Józsi 

a Méhészeti Közlöny az 1899-ik évvel 14-ik év- 
folyamát fejezte be. Ez a két adat is erös tanu- 
ságot teszen a mellett, hogy Magyarország keleti 
részében nagyon is helyén valók az ilyen szükebb 
hatáskörü, kis gazdasági irányu egyesületek. Mert 
itt nemcsak a gazdasági előhaladást szolgálják, 
hanem a nemzeti czélokra is elősegitik. Az egylet 
törzsvagyonát képezik: a házsongárdi méhes kert 
s az eddig begyűlt alapitó tagsági dijak, továbbá 
a könytár. Forgó tőke a tagsági dijak és a kiad- 
ványokból befolyó összegek. 

A mult évben az égylet a nagy nagymélt. 
földmivelésügyi miniszter urtól ötszáz forintnyi 
állami segélyben is részesült. A tagok száma kö- 
zel ezer. Könyvtára áll: 127 kötet és füzet ön- 
álló müböl és 1583 kötet folyóiratból. A mult év- 
ben Szegeden tartott magyar orsz. méhészeti 
kongresszus és kiállitáson részt vett kiküldöttjei 
által a tisztviselői kar a következőleg alakult 
meg: Elnök báró Jósika Gábor cs. és kir. kama- 
rás, orsz. képviselő. Alelnök: Gámán Zsigmond 
keresk. és iparkamarai titkár. Szerkesztő és könyv- 
táros : Bálint Sándor dr. egyetemi magán tanár. 
Főtitkár: Wieder József m. k. dohánygy. szertári 
kezelő. Titkár: Fatter Péter m. k. adóhiv. tiszt. 
Pénztáros : Biró Gyula áll. tanitóképző int. ren- 
des tanár. 

SZINHAZ. 

150'1-kal akarják, mint nirlik, fel- 
emelni a helyárakat a szinházban a Kubelik 
hangverseny alkalmával. A multkori hang- 
versenye is Kubeliknek a kolozsvári viszo- 
nyokhoz mérve méregdrága volt, s a közön- 
ség zugolódott miatte. Ép azért nem hisszük, 
hogy a szinház igazgatósága belegyezzék 
most olyan magas helyárakba, a minőről a 
hirlelés szól. 

Jászai Mari szerzödése. A , M-9' 
mai számában hosszabb czikkben foglalkozik 
Jászai Mari szerződtetésének kérdésével. A 
budapesti Nemzeti Szinház intendánsa ugyanis 
az eddiginél kisebb összegről szóló szerző- 
dést ajánlott fel neki, melyet Jászai nem 
akart elfogadni. A fent nevezett ujság azt 
irja, hogy ha Jászai az ismételten felaján- 
landó szerződést nem fogadná el, az inten- 
dáns visszaszerződteti Fáy Szerénát, kinek 
már a Vigszinháztól való távozása alkalmá- 
val megigérte, hogy szerződtetni fogja. A 
mint értesülünk, a jelen szerződési ajánlat 
előtt az intendáns még egy másik ajánlatot 
tett neki. Azt, hogy élethossziglan szerződteti 
6000 forint fizetéssel. A müvésznő ezt az 
ajánlatot sem fogadta el. A szerződés ügye 
sürü beszéd tárgyát képezi müvészkörökben. 

Magyar Szinház uj igazgatója. 
Budapestről jelentik nekünk, hogy a Magyar 
Szinházról a lapokban kolportált hirek nem 
felelnek meg a valóságnak. A sz nház bérbe- 
adása ez idők szerint még nem jöhet szóba. 
A fővárosban, jól értesült körökben egész 
határozottan beszélik, hogy a Magyar Szinház 
uj igazgatója Megyeri Dezső lesz. Hogy 
mégis nem őt hozták a lapok kombinatióba, 
oka az, hogy Megyeri külföldön volt s csak 
most jött haza Londonból. Azt is beszélik, 
hogy ha Megyeri nem volna hajlandó elfog- 
lalni az igazgatói állást az eddigi igazgatók 
feltételeivel, a részvénytársaság kész nagyobb 
áldozatokat is hozni, mert őt tartja az egye- 
düli embernek, ki a Magyar Szinházban ren- 
det tud csinálni. 

Február I-ével 
uj előfizetést nyitunk lapunkra. 

Kérjük mindazon olvasóinkat, kik 

pipáját bojtos zsinorjánál fogva egy kukori- 
cza szárra akasztva, s magát Józsit ettől 
8-4 lépésnyire holtan, agyonlőve találták. 

Soha senkit egy krajezár érőjétől meg 
nem fosztott, tehát sem zsivány, még ke- 
vésbé rabló nem volt, csak egy távoli és 
utópéldánya a ,szegény legénynek", s csu- 
pán azon megátalkodott fejességeért, mely 
szerint, mint megjövendőlte : ,Lőjjenek agyon, 
de a német katonája nem leszek!" 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta : AMICA. 

VIII. 

(Folytatás.) (25) 

Az ifju arczában levő harag és hang- 
jában a visszafojtott keserüség elég bizony- 
ság volt arra, hogy ez a dolog mennyire fájt 
neki. Dóra ezt látva és hallva, bosszankodott 
magára. 

Az elmondottakkal meg lehetett volna 
elégedve, a nélkül, hogy a Ryder Evart ne- 
vét felemlitse. 

Nagyon valószinü, hogy ő - Curzon 
- elfogult iránta, az emberi természettek 
ellenkezik, hogy ne legyen az. de másfelől 
nem volt kétség a lelkében, hogy a dolgok 
borzasztó kemények voltak Curzon felett. És 
neki az volt a teendője, értésére adni Cur- 
zonnak, hogy ő azt gondolta és meg is tette. 

- Curzon ur, tegnap este azt mond- 
tam a nagynénémnek, hogy ha én az őnku- 
zinja lettem volaa, nem vettem volna el ön- 
től az örökségét és most, hogy az ön elbe- 
szélését hallottam, még inkább mondom azt. 

Tény, hogy a kibővités kérdése már odáig 

előfizetésüket még nem ujitották 
meg, sziveskedjenek azt mihamarább 
megtenni. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 31. 

Bartha Miklós levele. 
Tekintetes Reményik Károly urnak, mint a 

kolozsvári ipartestület elnökének 

Kolozsvárt. 

Igen tisztelt Elnök Ur! 

A kolozsvári ipartestületnek 36299 
számu határozatából hozzám intezett 
üdvözlő iratát, hálás köszönettel vettem 
s azt életem becses emlékei között fo- 
gom megőrizni. 

Nem indokolatlanul nevezik a föld- 
müvelést gazdasági szervezetünk gerin- 
czének. Ez azon csontrendszer, melyen 
a többi gazdasági szervnek fölépülni 
kell. De a földmüvelési csontozatot min- 
denütt az ipar izomereje tartja mükö- 
désben. Intenziv földmüvelés, fejlett ipar 
nélkül nincs. 

Az iparátalakitó hatása nélkül az 
östermelés mindenütt kezdetleges és 
szegényes. A mit a föld nyujt, annak 
csak az iparközbejöttével vehetjük hasz- 
nát. A buzából kenyér, az ásványból 
ércz, a fából müszer, az agyagból cse- 
rép, a gyapjuból szövet, az állatból 
bőráru csakis az ipar által lesz. Ipar 
nélkül nem lehet szántani, csépelni, 
rostálni, szállitani. 

A földmüvelést ugy egésziti ki az 
ipar, mint a madarat a szárnyak. 

A ki az ipar fejlesztésért küzd, az 
a nemzet egyetemleges érdekét szolgálja. 
Csekély buzgólkodásomért tehát nem 
érdemlek külön köszönetet a kolozs- 
vári ipartestület részéről, mert mikor a 
magyar ipar védelmében fáradozom: 
akkor nem egy elszigetelt érdekkörnek 
állok szolgálatában, hanem egész ha- 
zánk szent oltárán szitogatom a ham- 
vadó tüzet. 

De nem tagadom, mégis jól esett 
a megemlékezés. 

A ki a közpályán nem keres más 
megjutalmazást, mint saját lelkiismere- 
tének nyugalmát: az ilyen munkás uj 
erőt merit polgártársainak elismerésé- 
ből. Az Önök becses levele engem arra 
kötelez, hogy fokozott kitartással halad- 
jak azon az uton, a melyen elindul- 
tam. 

Kérem tartsanak meg szives jóin- 
dulatukban és kegyes emleékezetükben, 
fogadja az Elnök ur kiváló nagyrabe- 
csülésem kifejezését, melylyel maradok 

Budapest, 1900. jan. 24. 

Szolgálatra kész honfitársuk 

Bartha Miklós. 

- A kolozsvári állami polgári 
leányiskola kibővitése. Az „Ellenzék" 
f. évi 28. számának hirrovatában az igaz- 
gatásom alatti állami polgári leányiskola 
kibővitésére nézve egy sok jóindulattai meg- 
irt közlemény jelent meg, melyre nézve - a 
tekintetes szerkesztő ur szives engedelmével 
- egy pár megjegyzést kivánok tenni. - 

Talán nem volt egészen meglepetve, 
midőn Curzon megcsókolta azt a kis kezet, 
melyet ő, ezt mondva, ösztönszerüleg nyujtott 
neki. Pirulva állott fel a padról. 

- Nan néni, azt fogják gondolni, hogy 
a bevásárlással nagyon sok dolgom volt, - 
mondá vidáman. Neki nagy bizalma van az 
én tehetségeimben, de azért még is aztkép- 
zeli, hogy utánnam kell nézni. Nem gondolja-e 
- kivéve, ha most is azt kivánja, hogy én 
vigyem a kosarat, - hogy ideje volna haza 
menni. 

Erre csak egy választ lehetett adni. 
Curzon felvette a kosarat és a kis er- 

dőből a verőfényes utra jöve, Woodland felé 
fordultak. 
Niagyon közel voltak a zöld ajtóhoz, 

midőn az megnyilt és egy fiatal ember jött 
ki. A fejével bólintott Curzonnak, érdeklődő 
és kiváncsi tekintettel kalapot emelt a társa 
előtt és ringó léptekkel ment le az ország- 
uton. Csupa meglepetésében Dóra megállott 
és utána nézett. 

- Milyenőszép férfi! - kiáltá. 
- Igaza van, - hagyta helybe Cur- 

zon. Tehát még eddig nem látta őtet? 

- Nem. Ki az? 
- Azt gondoltam, hogy ösmeri. Az a 

fiatal Annesley Syd. 
- Oh! - kiáltá Dora érdeklődéssel. 

Nem - soha sem'láttam mind ez ideig - 
és annesleynét sem láttam soha. Bizonyesan 
valami izenetet hozott a nénémnek. 

Milyen 
helyes szó. Az arcza 

szinezetet. 

- Én sem. Azt hiszem, hogy az anyja 
olasznő volt. 

- Az kimagyarázza. Semmi 

de? Még mindig a kissé egyenes alak után 

Január 31. 

jutott, hogy a minisztarium a kir. tanfelügye- 
lőség utján a bővitéshez szükséges telek 
megbecslésére a kir. épitészeti hivatalt fel- 
hivta s az erre vonatkozó jelentését a kir. 
tanfelügyelőséghez már be is terjesztette. 
Ebben azonban, ugy vagyok meggyőződve, 
hogy nekem van a legkevesebb érdemem; 
hanem igenis van és pedig elévülhetetlen 
érdeme Kozma Ferencz kir. tanácsos tan- 
felügyelőnek, ki iskolánk kibővitése ügyét 
épen oly lelkesedéssel karolta fel, támogatta 
és támogatjá ma is, mint annak idején léte- 
sitését. Az ő iskolánk iránti meleg ér- 
deklődése juttatta ez ügyet is mai álla- 
potába s ha a tervezett kibővités meg- 
valósul, ez nemcsak helyes irányu tanügy-poli- 
tikai érzékét, belátását fogja dicsérni és 
hirdetni, hanem kiváló érdemeit is növelni. 
Ugyancsak az igazság érdekében kell kije- 
lentenem azt is, hogy az ev. ref. kollegium 
előljárósága, a szomszédos és neki épen 
nem eladó belsőséget, a czélra való tekin- 
tetből, iskolai előljáróságuank első kérésére 
hajlandónak nyilatkozott eladni, s igy a ki- 
bővités kérdése csak is azért huzódoitt eddig, 
mivel a közokt. kormány előbb ugy akarta, 
hogy a bővitést, mint a jelenlegi iskola he- 
lyiség tulajdonosa, az ev. ref. egyház esz- 
közölje, a mibe azonban az egyház bele- 
menni nem akart. Fenti helyreigazitásom köz- 
readását, s a tek. Szerkesztő urnak iskolánk 
iránt eddig is tapasztalt jóindulatát továbbra 
is kéri a tek. Szerkesztő ur kiváló tisztelője 
Kolozsvár, 1900. jan. 30-án. Pallós Albert, 
igazgató. 

- Kert-utcza kiszélesitése. Ko- 
lozsvár város közgyülésén tegnap hiba tör- 
tént. A kert utcza kiszélesitésére és a ma- 
jális és kert utczák köztt nyitandó uj utcza 
czéljaira szükséges telkek megvétele viszony- 
lagos szótöbbséggel névszerinti szavazásra 
ki volt tüzve. A dolgot megelözőleg a város 
a kultuszminiszterrel megtárgyalta oly képer, 
hogy a közoktatásügyi kormány is ad bizo- 
nyos telekrészt, de adjon a város is. Ebbe 
elvileg a közgyülés is megállapodott s most 
már csak a névszerinti szavazás következett. 
Csiky Viktor udvari tanácsos egyetemi tanár 
kezdte meg a szavazást nemmel. 

Utánna a városatyák mind rámondták 
a nemet, kivéve Hirschfeld Lajost, a kiigen- 
nel szavazott. Mire a polgármesterre került 
a sor, már 19 nem volt feljegyezve. A tiszt- 
viselők mind igennel szavaztak, de azért el- 
bukott 2 szavazattal az utcza nyitás ügye. 
Miután azonban a kultuszminiszter ez utc a 
nélkül a tovább épitést nem fogaratosithatja 
egy ujabb közgyülesen ez a határozat revisio 
alá kerül. 

A Fröbel-kertre nyiló utcza. Az épülő- 
félben levő unitárius collegium épülete mel- 
lett a belmagyar utczából nyitandó uj uteza 
vonalának szappan utcza felőli része 54 
czm. eltérést mutat. A közgyülés megengedte 
hogy ennek tekintetbe vételével állapitsa meg 
a mérnöki hivatal az utcza irányvonalát. 

-Választások. A tegnapi városi köz- 
gyülés ejtettek meg a választások. A viz- 
vezetéki igazgatói állásra egyhangulag Hubert 
Iván városi mérnököt választották meg. Az 
első osztályu irnoki állást Novák Sándorral 
töltötték be. Másodosztályu irnokká választat- 
tak: Balázs Miklós és Jeszenszky Aladár, 
kerületi jegyzőkké: Venzel János és Ferencz 
Dénes. 

- Márczius 15. A kolozsvári már- 
czius 15. bizottság közelebbről ülést tart 
és előkésziti 28-ik évi ünnepélyéneksorrend- 
jét. A márczius 15. bizottság ünnepélyének 
lesz egy szomoru s egyuttal kegyeletes pontja 
is. Megemlékezés E. Kovács Gyuláról, a ki 
27 éven keresztül évről évre állandóan közre- 
mükődő szereplője volt e hazafias ünnepnek. 

- A kolozsvári posta éjjeli szol- 
gálata. A kolozsvári posta a legmintasze- 
rübben van szervezve az egész országban. 
Itt este 9 óráig adhatunk fel ajánlott leve- 
let, közönséges levelet pedig az uti vonatok 

szép férfi! Nem - nem az a 
szép. Soha sem lát- 

tam oly tökéletes vonásokat és oly gyönyörü 

angol 
nincs az arczában, sem az alakjában, nem 

nézve, melynek kőnynyü, hajlékony, bájos 
mozdulatában valósággal nem volt semmi 
angolos. 

- Milyen kár! - folytatá Dora ne- 
vetve. Ez a szépségnek a valóságos elvesz- 
tegetése. Leánynak kellett volna lennie. 

- Azt gondolja? Legalább egy valaki 
van, a ki nem adna kegyednek igazat. Ez a 
sugalmazás árulás velna. 

- Valóban? - Kiváncsian nézett rá- 
Vajjon ki az? 

- Szavamra nem tudom, hogy meg 
kellene-e kegyednek mondanom, - mondá 
Curzon, némi ügyetlenséggel; nem az én 
dolgom volt azt felemliteni. 

De, ha megmondom kegyednek, bizal- 
mas mondásnak fogja tekinteni, föleg, miu- 
tán több, mint valószinü, hogy aleány maga 
rövid idő mulva meg fogja azt kegyednek 
mondani. A kis Lady Beauclerk Érvát 
értem. 

- Oh! - mondá Dóra és ismét 
nevetett. 

Mint nagyon gyakorlati és szentimentá- 
lizmustól ment egyén, azt hiszem, meg kell 
engednem, hogy Lady Évának szep mentsége 
van arra, hogy érzeigő legyen. És ön azt 
mondta, hogy ő nagyon szép és szőke? 
Milyen pompásan össze illó párt fognak ké- 
peznil 

Azt gondolom, hogy a regényemben 
nekik is helyet kell adnom! 

Annesley Syd eltünt a látó határából 
és Dóra kinyitotta Woodland kertjének az 
ajtaját. 

- Jöjjön be - mondá -és engedje, 
hogy a nagy bátyámnak és Nan néninek be- 
mutassam ! 

IX. 

A kissé feszült viszonyok között a Cur- 
zon fogadtatása voltoly barátságos, a milyet
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kor is feladhatjuk. Most a levélküldemények 
kiadására is lesz szolgálatés az a közönség, 
a mely szekrényt tart este 11-ig az érkező 
levél postai küldeményeket a postán át- 
veheti. 

- Palotás" a Nemzeti Kaszinó 
estélyén. A Kolozsvári Nemzeti Kaszinó 
holnapi (csütörtöki) házi-estélye iránt, a mely 
a New-York-szálloda földszinti éttermében 
lesz megtartva, általános érdeklődés nyil- 
vánul. A vigalmi bizottság, élén dr. Deák 
Albert elnökkel igen életrevaló eszmét való- 
sitott meg, melyet kivánatos lenne, ha a 
többi bálbizottságok is követnének. A ren- 
dezőség összegyüjtötte Kolozsvár szép leá- 
nyait és Stadler Frigyes Nemzeti Szinházi 
tánczmesterrel betanittatta a mai nemzedék 
előtt már csak a „Himfy dalai-ból ismert 
,Palotás'-t, ezt a szépséges, régi magyar tán- 
ezot. Az utolsó próbát tegnap tartották meg 
és valóban elragadó látványban lesz része a 
közönségnek, e daliás magyar táncz bemn- 

tatása alkalmával. Midőn még megemlitjük, 

hogy a zenét Pongrácz Lajos megerősitett 
zenekara szolgáltatja, az estély sikerét min- 
den tekintetben biztositva látjuk. 

- Magyar Szó. Ez alatt a czim alatt uj 
napilap indul meg a fővárosban február elsejével. 
Mint a szerkesztőség jelzi, a pártoktól teljesen 
függetlenül, a legtisztább szabadelvüséget fogja 
szolgálni, jelszavául az igazság szent elvét irta 
zászlajára, mely körül a magyar ujságirók szine- 
java csoportosul. Naponként éste 6 órakor jelenik 
meg. Az uj lap szakitani fog n napilapok meg- 
rögzött sablonjával s formában ugy, mint tartal- 
mában uj és eredeti lesz. Előfizetési ára egész 
évre 28 korona, félévre 14 korona, negyedévre 7 
korona, egy hóra 2 korona 40 fillér. Egyes szám 
ára 10 fillér. Mutatványszámokat ingyen küld a 
kiadóhivatal, Budapesi, Sarkantyus-utcza 3. sz. 

- Szégyelje magát M. Rosenberg 
et Sohn czég Szegedin, a ki német szövegü 
leveleket ir kolozsvári megrendelőknek. E 
hazafiatlan germanizáló czéget, a mig meg 
nem tanulja tisztelni a magyar nyelvet, ke- 
rülje el mindenki. Rosenberg ur, Szegedin : 
szégyelje magát! 

- Afférek. A P. H. a napokban ,A 
sphinx" czimen esti levelet közölt Tóth Béla 
tollából, melyben a levél irója kicsinylőleg 
nyilatkozott Kacziány Ödön festőmüvész 
,Spbinx" czimü festményéről, melyet a ma- 
gyar kormány megvásárolt. Erre a levélre, 
válaszképpen Kacziány Géza tanár éjféli le- 
velet tett közzé a H-k-ban. E czikket Tóth 
Béla magára nézve sértőnek találta s Kenedi 
Géza, a P. H. szerkesztője és Hentaller 
Lajos orsz. képviselő utján elégtételt kért a 
szerzőtől. Kacziány Géza azonban az elég- 
tételt megtagadta azzal az indokolással, hogy 
Tóth Bélának elintézetlen ügyei vannak és 
igy lovagias elégtételre számot nem tarthat. 
Tóth Béla segédei ezek után az ügyet be- 
fejezettuek nyilvánitották egy megbizójukhoz 
intézett levélben s Tóth Béla a P. H.-ban 
ujabb nyilatkozatot tett közzé, melynek ve- 
leje az volt, hogy ő atörténtek után Kacziány 
Gézát uriembernek nem tartja. Ebből a nyi- 
latkozatból ujabb affér keletkezett. Kacziány 
ugyanis Kimnach László és Schulhof Géza 
utján kérdést intézett Kenedi Gézához, haj- 
landó-e kijelenteni lapjában, hogy Tóth Béla 
nyilatkozata csupán ennek egyéni vélekedése, 
melyben ő nem osztozik. Kenedi erre haj- 
landó nem lévén, megnevezte megbizottjait, 
Gajári Ödön és Wolfner Tivadar orsz. kép- 
viselőket, a kik este 7 órakor találkoznak 
Kacziány megbizottjaival. 

- Mátyás király kengyelvasa. 
Hollós Mátyásról, a „sportsmanról" irnak 
most az angol ujságok, mint korának első 
lovasáról, aki nemcsak mint király, hanem 
mint sportsman is megérdemli az utókor 
becsülését. Az apropost ehhez a megtisztel- 
tetéshez az adja, hogy a nagy magyar király- 
nak két kengyelvasát árverezték a minap 
Londonban, a régiséggyüjtők egész tömegé- 

várhatott - sőt azt gondolta, hogy még 
ogyanabb volt, ámbár ösztönszerüleg értette 
már is, hogy Woodlandban ki volt a vezér 
szellem. 

Fiwer ur, a huga utasitásait kötelesség 
szerüen teljesitve, nyájas volt; Flower kisasz- 
szony, szintén megkapva az utasitásokat, de 
egy kissé még mindig a barátnéja nézete felé 
hajolva, ideges volt és izgatott és az ifjut jó 
adag bátortalan gyanakodással nézte, mint 
ha lehetségesnek hitte volna, hogy ott rög- 
tön valami illetlenséget mond vagy cselek- 
szik. És a Bendigó megjelenése és föleg an- 
nak a vigyorgása, a legerősebb gyanuval 
és rémülettel töltötte el Náncsi kisasz- 
szonyt. 

Azonban, az elkerülhetetlen ügyetlen- 
ség kevesebb volt, mint várni lehetett. 

Curzon ur, segitve Dórának a teát a 
még mindig felfordultságban levő kerti szo- 
bában elkésziteni, kenyeret szeldelve, szardi- 
niás dobozokat felnyitva és magát minden- 
féle képpen hasznossá téve, tényleg egy na- 
gyon ártalmatlan és szeretetreméltó ifjunak 
mutatta magát. 

Malt bácsi, a ki semmit sem tett, ki- 
véve, hogy mindenkinek az utjában volt és 
mindent elejtett, ámbár mindig nagy igyeke- 
zettel és jó szándékkal volt és a ki máris 
több rendbeli erős karczolásokat és horzso- 
lásokat kapott, a butorokkal való küzdelmé- 

ben és a lépcsőkről való legurulásában, há- 
lásan fogadta Curzonnak azon szerényen ki- 
fejezett kivánságát, hogy tőle telhetőleg min- 
denben segitségükre legyen, még a Náncsi 
kisasszony tetszését is megnyerte azon aján- 
lata által, hogy künt az üvegajtó felett levő 
sátort megigazitja és ezáltal az uj szőnyeg 
szinét megmenti, melynek valószinü sorsa 

felett már is sokat sopánkodott. 

(Folytatása következik.) 

nek részvételével. Nagy volt a vetélkedés a 
két vasdarabért - mi persze nem is tudtuk, 
hogy létezik - s az a boldog angol, akinek 
végül a tulajdonába jutott, potom 2722 font 
sterlinget vagyis 65.000. koronát fizetett 
érte. Igaz, hogy a vaskengyelekben belül 
ezüstlemezek vannak, s a kivitelök sem egé- 
szen közönséges, de az sem valószinütlen, 
hogy idehaza Hollós Mátyás aranynyal bélelt 
kengyelvasáért sem kerülne össze 65.000 
korona. Az angolok pedig bo'dogok, hogy 
hozzájuk került az a két hires kengyelvas, 
melylyel a nagy lovas-király lovagolt. 

- Vaddisznó-vadászat. S.Szt.- 
Györgyről irják: Nagyon elszaporodtak a vad- 
disznók Háromszéken. Nincsen olyan erdőség, 
hol egy-két falka vadsertés ne tanyáznék. 
Szerencsére irtják, ámbár egy hivatalos hajtó- 
vadászat nagyon jól fogna a már keleténél 
is jóval nagyobb számban levő bestják ellen. 
Szombaton Nagy Károly vadász, a sepsi- 
szent-györgyi erdőben több vaddisznónyomra 
akadt s később egy kisebb csordára, mely- 
ből egy kant sikerült leteriteni. Beszállitot- 
ták a majdnem száz kilogrammayi vadálla- 
tot a szerencsés vadász lakására, hol sokan 
tekintették meg és gratuláltak a sikerült 
lővéshez. Ezzel egyidejüleg megemlitjük, hogy 
a róka és farkas a sepsiszent-györgyi terü- 
leteken nagyon elszaporodott, ugy hogy a 
vadállomány nemesebb faja veszélyeztetve 
van. Igen jó lenne megtenni a szükséges 
lépéseket arra nézve, hogy e duvadaktól leg- 
alább részben mentve legyen erdőségünk. 

- Agyontiporta a bika. Rémes 
szerencsétlenség történt ma korán reggel 
Kispest küzelében a kűlső üllői uton. Egy, a 
budapesti vágóhidra szánt tehéncsordát haj- 
tottak, a melyben két bika is volt. Az egyik 
állat hirtelen feldühődött és elvágtatott. A 
Lampe-féle vendéglő előít éppen akkor ment 
az ut másik oldalára Böhm Gyula vaseszter- 
gályos legény, a ki Budán a Ganz-gyárban 
dolgozik. A bika nekirontott és döhében ösz- 
szetiporta, ugy, hogy nehány percz mulva 
meghalt. A dühös állat aztán a földeken 
át rontott tovább. Még mostanáig sem ke- 
rűlt elő. 

- Vilmos császár és a magyar 
táncz. Semmi sem bizonyitja jobban Vilmos 
német császár rokonszenvét és meleg érdek- 
lődését a magyar nemzet iránt, mint az a 
körülmény, hogy elrendelte a körmagyarnak 
az udvari bálon való tánczolását. E hirre 
Budapesten, Debreczenben és nálunk is moz- 
galom indult meg a régi magyar tánczok, 
nevezetesen a körmagyar és a palotás fel- 
ujitása iránt. Már az idei farsangon egy pár 
bálon fogják tánczolni a magyar tánczokat. 
A felnötteket Stadler Frigyes tanitja a ma- 
gyar tánczokra a New-York emeleti termé- 
ben. A mint halljuk Major tánczmester is az 
idei bálján, febr. 17-én tanitványaival több 
magyar tánczot fog bemutatni és jővő év- 
től kezdve a magyar tánczokat rendszeresen 
fogja tanitani. 

- A Hunyady-Chimay esküvő. 
Brüsszelben e hó 24-én tartották meg Hu- 
nyady József gróf császári és királyi kama- 
rás és Daraman-Chimay Magdolna herczegnő 
esküvőjét. Az egyházi áldást a székesegy- 
házban Beaumont plébános adta az uj párra. 
A nászmenetben voltak a Chimay, Caraman- 
Chimay, Hunyady, Szapáry, Széchenyi, Ester- 
házy, Zicehy, Wenckheim, Hadik, Öreffulhe 
családoknak az ünnepélyre megjelent tagjai. 
A völegény tanui voltak Khevenhueller gróf, 
osztrák-magyar követ ős Wolkenstein gróf 
tábornok. A menyasszonyéi Széchenyi gróf 
és Salis Saglio gróf, akik a menyasszony só- 
gerai. A belga arisztokráczia szine-java jelen 
volt a szertartáson, igy Ligne herczeg, Ah- 
renberg herczegnő, Mérode-Westerio gróf 
és neje, Arsel herczeg és neje, Juste de 
Croy herczeg, Grünne grófnő, Assche grófnő 
stb. Az első sorban látható volt Napoleon 
herczeg. 

- 600.000 korona egy lóért. 
Emlitettük, hogy a legutóbb elhunyt west- 
miniszteri herczeg fia, a ki jelenleg Dél- 
Afrikában harczol, atyjának világhirü ver- 
senyistállóját feloszlatja és a lovakat elárve- 
rezteti. Mint most lapunknak jelentik, Flying 
foxért, a derbygyöztes telivérért eddig több 
ajáplat érkezett. Egy amerikai milliomos 
600.000 koronát ajánlott fel érte, de kérdés, 
hogy még ezért az árért kiengedik-e az 
istállóból ?. 

- Hárembe hurczolt leány. Kon- 
stantináplyból jelentik, hogy a tegnapi mi- 
nisztertanács annak a Gemeli Szilvia nevü 
olasz nőnek az ügyével foglalkozott, a kit 
egy török hárembe vittek. Az igazságügymi- 
niszter megtagadta a leány kiadását azzal a 
megokolással, hogy a leány a török tőrvé- 
nyek szerint nagykoru és áttért a mozlim 
vallásra. Az olasz nagykövetség nem akarja 
ezt elismerni, mert a leány, mint olasz alaitt- 
való, kiskoru és atyai hatalom alatt áll. Ez 
az eset komoly alakot kezd ölteni és a dip- 
lomácziai érintkezés megszakitására is vezet- 
het. Az olasz nagykövetség ma ismét ko- 
moly lépéseket tett a portánál. 

- Élő és ölt baromfi. Igen érde- 
kes jelenség, hogy mig Európa legtöbb mü- 
velt államában ölt állapotban kerül a ba- 
romfi piaczra, addig hazai piaczainkon a 
baromfiak legtöbbje élve lesz piaczra küldve. 
A nyugoti kültöld ezt ázsiai állapotnak tartja. 
S ha jól megfontoljuk a dogot, félig-meddig 
igazukis van. Enyhén szólva, mai állapotaink 
azt bizonyitják, hogy 1. még minálunk csak 
kevesen hizlalnak baromfit, 2. kevesen érte- 
pek ahhoz, hogy hogyan kell valamely nyers 
terményt értékesebb alakban piaczra hozni 
3. fogyasztó közönségünk annyira bizal- 
matlan baromfikereskedőinkkelszemben, hogy 
nem is igen mer ölt baromfit vásárolni. 

E bizalmatlanságnak meg is van az 
alapja. Döghust senki sem akar enni. 

Nagymérvü élőbaromfi kereskedésünk- 
nek hátrányai a következők: 1. az értékes 
toll a legtöbb esetben felhasználhatlanul 

szemétre kerül; 2. a szállitáskor a vasuti 
kocsik hordképessége semmikép sem hasz- 
nálható ki, mert 100 a. helyett 10-15 a. 
sulylyal futják át az egész országot vagon- 
jaink 3. a baromfi utólagos ölése, kopasz- 
tása oly piszokkal jár, melyhez a modern 
nagyvárosi lakósokban már nincs helyről 
gondoskodva s igy e piszok valóságos köz- 
egészségellenes tárgy lakásainkban. 

Mind e bajokon csakis ugy lehet se- 
gitni, ha gazdáink kihizlalva s leölve küldik 
be a baromfiakat, s másrészt, ha a Buda- 
pestre kerülő baromfi egy külön e czélre 
berendezett baromfi-váróhidon leöletvén, csak 
leölt s megkopasztott állapotban kerül ela- 
dásra. 

A magyar államvasutak és székesfő- 
városunk közegészségügyi és köztisztasági 
tekinteteinek szempontjából a radikális kura 
előbb-utóbb meg fog valósulni. Vásárcsarnok- 
rendszeránk e tekintetben is igen alkalmas 
intézménynek fog bizonyulni. 

- Iniluonza Rómában. Az infiuenza 
egész Olaszországban terjedőben van. Egye- 
dül Rómában, - mint onnan sürgönyzik - 
több mint 20.000 ember fekszik e betegség- 
ben, melyet öregek és fiatalok egyaránt meg- 
kapnak. A pápa elrendelte, hogy az összes 
templomokban imádságokat mondjanak. Tu- 
rinban mondhatni a lakósság fele influenzá- 
ban van, sőt gyakoriak a halálesetek is. 

ltélet 
mesterséges bor forgalomba hozatala ügyében. 

602-809 kib. sz. 

A tek. Rendőrkapitányságnak. Helyt. 

Engelman Herman elleni kihágási ügy- 
ben a nagyméltóságu m. kir. belügyminiszter 
ur 1899. évi november hó 18-ról 3031-899 
sz. a. hozta az alábbi magas határozatot : 

A város tanácsának f. évi január hó 
17-én 3. sz. a. kelt másodfoku itélete, mely 
szerint a rendőrkapitány által hozott első 
foku itélet részbeni megváltoztatásával és 
kiegészitésével Engelman Herman, kolozsvári 
lakós, borkereskedő, mesterséges bor forga- 
lomba hozatala miatt az 1893. évi XXIII. t. 
cez. ő. §-a alapján az 1892. évi XXVII. t. cz. 
8. §-ában jelzett czélokra forditandó 200 frt. 
pénzbüntetésben nem fizethetés esetén 20 
napi elzárásban, továbbá az eljárási és fel- 
merülhető tartási költségek megfizetésében 
marasztaltatott el; egyuttal a 16 frt. vegy- 
vizsgálati dij megfizetésére köteleztetett, va- 
lamint a pauaszlottnak a Belkirály u. 15 sz. 
a. lévő pinczéjében 612, 620, 637, 655, 668, 
704, 738, 638, 746, 674, 685 és 682 liter 
ürtartalmu 12 hordóban lepecsételt nevezett 
költségére sóval való denaturalása s ennek 
megtörténte után szabad rendelkezése alá 
bocsájtása elrendeltetett; köteleztetett to- 
vábbá a mesterséges borból eladott 17.86 
hectoliter bormennyiségnek az állandó bor- 
vizsgáló szakértő bizottság által hectólite- 
renkint 21. frtban megállapitott árát tehát 
375 frt. 06 krt 15 nap, különbeni végrehaj- 
tás terhe alatt Kolozsvár város szegényalap- 
javára befizetni; az itélet végül a borellen- 
örző-bizottsággal, valamint az itélet jogerőre 
emelkedése után az illetékes kir. pénzügy- 
igazgatósággal és panaszlott költségén a ha- 
tóság által a „Magyar Polgár", „Ellenzék" 
kolozsvári és a „Borászati Lapok" valamint 
a „Pesti Hirlap? budapesti lapokban egy- 
izben közététetni rendeltetett; az elmarasz- 
talt által közbetett felebbezés folytán felül- 
vizsgáltatván: indokainál fogva helyben 
hagyatik, - olyan kiegészitésrel, hogy 
panaszlott terhére rótt kihágás az 1843 
XXIII.t. cz. 1 §-ába ütközik és ugyan §§-ának 
b. pontja alapján büntettetik s a hirlapi 
közzőtétel a nevezett lapok egyik legközelebbi 
számában eszközlendő. 

Miről a tek. Rondőrkapitányság a fel- 
terjesztett iratokoak vissza zárása mellett 
további szabályszerü eljárás végett ezennel 
értesittetik. Kolozsvár sz. kir. város Taná- 
csának 1900 január 5-én tartott üléséből. 

Szvacsina Géza s. k. 
polgármester. 

Mulatságok. 
A mivész bálra br. Wesselényi Miklós 

Szilágy vármegye főispánja 100 koronával 
váltotta meg jegyét. E szép adomány, a ne- 
mes bárótól, ki a müvészetnek nemcsak pár- 
tolója, de maga is müvész, nagy örömöt kel- 
tett a kolozsvári festők körében. 

Tánczrendezők a müvész bálon. A mü- 
vészbál rendezősége a tánczrendezésre a 
következő urakat kérték fel.: Dr. Óváry Elemér, 
dr. Lázár Ernő, Lázár Emil, Pápay Sándor, 
Habekost mérnök. 

A Székely-Mikó-Kollégium ifjnsága 1900. 
február 10-én a kirándulás- és a zene-alap gya- 
rapitására Sepsi-Szent-Györgyön, a városháza disz- 
aermében estélyt rendez. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A háboru. 

London, jan. 30. 
A Reuter-ügynökségnek jelentik 

Sterksstromból 26-iki kelettel : Kelly- 
Kenny tábarnoknak, a 6. hadosztály 
parancsnokának vezénylete alatt egy 

* 

kis különitmény megszállta a Steyns- 
burg és Naauwport közötti vasut men- 
tén lévő Thebus helységet. Remélik, 
hogy Gatacre tábornok és Kelly-Kenny 
tábornok hadereje nemsokára egvesül- 
het egymással. 

New-York, jan. 30. 
Tegnap este a Grand Central pala- 

czeban a burok érdekében tőömegesen 
látogatott nepgyülés volt, a melyen 3 
kongresszusnak néhány tagja is meg- 
jelent. A szónokok azt hangoztatták, 
hogy a háborut ráerőszakolták a burokra. 
Az angol-amerikai szövetség emlitését 
pisszegéssel fogadták. 

A gyülés két rezolucziót fogadott 
el, a melyekben kimondják, hogy a 
buroknak azt a jogát, hogy ügyeiket 
maguk intézzék, az 1884-iki egyezmény 
nem korlátozta s a melyekben fölszó- 
litják Mác Kinley elnököt, hogy ajánlja 
fel közbenjárását. A gyülésen 5000 
dollárt gyüjtöttek a beteg és sebesült 
burok számára. 

Az angol hadsereg. 

Bpest, jan. 31. 
A „Figaro" szerint Anglia már 

annyira kimerült, hogy uj nagyobb 
hadsereget alig küldhet Del-Afrikába. 
Az angol hadsereg 154 zászlóaljból áll. 
Ebből 14 még Angliában van, 48 In- 
diában állomásozik, 15 Egyptomban és 
a gyarmatokon tart helyőrséget, 77 pe- 
dig Del-Afrikában van, a mozgósitott 
8-ik hadosztály, mely még azonban nem 
szált hajóra, 8 zászlóaljból fog állani, 
ugy, hogy ennek elindulása után csak 
6 zászlóalj, vagyis 4800 főönyi rendes 
haderő fog Ángliában maradni. 

A telepités kérdésehez. 

Budapest, jan. 30. 

A napokban lefolyt telepitési an- 
kettel kapcsolatban ujabban a követ- 
kező, az értekezletre meghivott tagok 
nyujtották be a földmivelésügyi minis- 
terhez irásbeli véleményeiket: Inczédy 
Kálmán, Libits Adolf, Lukács Antal, 
Lukács Béla, Lukács György, Mandello 
Gyula dr. és Molnár Antal. 

Kanyaró. 

Nagy-Becskerek, jan. 30. 

A torontálmegyei Dobricza községben 
félelmetes módon pusztit a gyermekek között 
a kanyaró. Naponta három négy gyermek 
esik áldozatul a járványnak. A községben 
óriási rémület uralkodik. 

Kirabolt postakocsi. 
Arad, jan. 30. 

A Budapestről Aradra indult sze- 
mélyvonat postakocsiját éjjel, Buda- 
pest és Szolnok között ismeretlen tet- 
tesek kirabolták. A mozgóposta keze- 
lője Szolnokon megdöbbenve látta, 
hogy a mellékkocsi wertheim zárja fel 
van törve; az előhivott forgalmi tiszt 
bebujt a kocsiba, ahol a csomagokat 
feltörve találták. Rögtön rovancsolták 
és konstatálták, hogy 400 csomag kö- 
zül 30 hiányzik. A kár még nincs meg- 
állapitva. 

Politikai hirek. 

Budapest, jan. 31. 

Még ezelőtt egy nehány nappal a 
kormánypárti sajtó erősen verte a mel- 
lét, hogy a Sipka szorosnál minden 
csendes, vagyis a nagy kormánypártban 
olyan erős az egyetértés és békesség, 
hogy mindazok a válság hirek, melyek 
a pártra nézve minduntalan felmerül- 
tek: teljesen légből kapottak. 

E nagyhangu kijelentésnek fel is 
ültek sokan, de ma már ezek is kez- 
dik belátni, hogy baj van a kréta kö- 
rül s ha még nyiltan a reakczió nem 
is ütötte fel a fejét a nagy kormány- 
párti táborban, a politikai láthatáron 
olyan jelek mutatkoznak, melyek mégis 
igazat fognak adni azoknak az állizóla- 
g0s légből kapott hireknek. 

Az a nagy sárga plakát, mely ez- 
előtt egy pár nappal feltünt a hirde- 
tési oszlopokon, szintén egyik első elő- 
jele annak, hogy igenis a kormány- 
párton vannak többen, kik a jelenlegi 
kormányzattal nincsenek megelégedve 
s ha egyelőre bent a pártban és a par- 
lamentben nem is adnak kifejezést elé- 
gedetlenségüknek, de a sajtó terén máris 
felveszik a kesztyüt az uj regime ellen. 

Az a nagy sárga plakát ugyanis 
azt hrdette, hogy február elsejével egy 
uj napi lap fog megindulni erős libe- 
rális programmal. 

Czime: a „Magyar Szó lesz s 
báró Bánffy Dezső, volt miniszterel- 
nök van a háta megett, aki sehogyan 
sem tud belenyugodni bukásába. 

Mint az egyik fővárosi lap irja : 
A szabadelvü klub fényes termeiben ne- 

hány nap óta nagy az élénkség és sürgés- 
forgás az esti órákban. Sürün láthatni oly 
képviselőket, a kik november óta nem for- 
dultak meg a fővárosban. A pártkörben divó 
kifejezés szerint ,megjöttek a mezei hadak." 
A mult kormányok alatt igen nagy volt a 
jelentösége a képviselők e csoportjának, a 
mely a vidéken tartózkodik s csak nagyobb 
időközökben üt ideiglenes tanyát a budapesti 
szállókban. Valahányszor fontosabb kérdés 
került a Házban döntés alá, betelegrafálták 
őket a miniszterelnökök a szavazásra. Akár- 
hányszor megtörtént a Wekerle, sőt a Bánffy 
báró idejében is, hogy csak ennek a mobi- 
lis törvényhozó elemnek a segitségével lehe- 
tett biztositani a kormány egyes javaslatai 
számára a többséget. 

Az uj rendszer inaugurálása óta sokat 
vesztettek fontosságukból a ,mezei hadak" 
is. Nem mennek most utánuk fölczitáló távi- 
ratok; addig ülhetnek otthon, a meddig 
nekik tetszik; a megnövekedett szabadelvü 
párt minden fönnakadás és nehézség nélkül 
végzi az országgyülés dolgait távollétükben 
is, s pedig annyival könnyebben, mert a 
számra nézve összeoltadt ellenzéknek is 
megvannak a maga mezei hadacskái. Most 
is távirati fölhivás nélkül jelentkeztek a sza- 
badelvü körben a rég látott párttagok, ugy 
okoskodván. hogy a tulajdonképpeni parla- 
menti munka csak most, a költségvetés napi- 
rendre kerülésével kezdődik. 

Két dologra vonatkoznak a piros-pozs- 
gás falusi ábrázattal föltünedező mezei ha- 
dak stereotip kérdései, állandóan Budapesten 
tartózkodó kollegáikhoz, a ,„beavatottak"-hoz. 
A jövendőbeli belűgyminiszterre és a csütör- 
tökön, meginduló uj ,„iberális napilapra. 

Egy másik lap pedig egész hatá- 
rozottan kijelenti, hogy a beavatottak 
szerint, az uj lapnak az lesz a 
rendeltetése, hogy egy politikai árnya- 
latot, a mely még csak keletkezőben van, 
szolgáljan. 

Egy pár nap alatt különben elvá- 
lik a dolog, mert az uj lap holnap in- 
dul meg. 
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Az angol királyné lemcndása. 

Budapest, jan. 30. 

Londonból sürgönyzik: 
El van terjedve a hir, hogy Vik- 

toria királyne a rá erőszakolt háboru- 
ban bekövetkezett szomoru fordulat 
miatt, fia, a welsi herczeg javára 
le fog mondani a trónról. 

A háboruban szereplő angol tábor- 
nokok ellen óriási elkeseredés nyilvá- 
nul, mert legujabban kitünt, hogy Spion- 
kopot a lőanyag hiánya miatt 

kellett elhagyni. 
A hadügyi hivatal a tábornokok 

jelentéseiből a különösen megszégyenitő 
és megszomoritó dolgokat egyszerüen 
kihuzta. ; 

S igy a többek közt azt is, hogy 
az burok minden alkalommal hajlandók 
fegyvert fogni. 

Országgyüles. 
Bpest, jan. 30. 

A képviselőház mai ülésén a 30 
milliós póthitelnel Szabó Imre előadó 
előre bocsátotta, hogy az a fegyverke- 
zésre kellett. 

Komjáthy megjegyzi, hogy a tulol- 
dalon sem tudják mire költötték ezt a 
rengeteg pénzt. 

Kérdi, ki látta a delegáczió tagjai 
közül az elszámolást ? 

A közösügyes élet kezdetén a 
kormánypárti Zselényi még a 2 millió 
ellen is felszólalt. 
Ma pedig könnyedén megszavaznak 

30 milliót. Széll Kálmán tiltakozik, 
hogy a delegáczió ne tudta volna, hogy 
mire kellett a 30 millió. Uj puskákra, 
ágyukra, a galicziai barakokra kelletta 
pénz, mert akkor a görög-török há- 
boru folyt. 

Horánszky fenntartja állitásait. 
Thaly hivatkozva Szell szavaira, 

nagyon csodálkozik, hogya törökök el- 
len használták a milliókat, pedig a tö- 
rök oroszlán egy csapásra agyonnyomta 
a görög patkányt. 

Elnők Thalyt e kifejezésért meg- 
inti. Ezután letárgyalták a többi javas- 
latokat. 

Halálozás. 

Bpest, jan. 31. 
Schwarcz Gyula államtudományi 

iró meghalt. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
MAGYARY MIHÁLY.



Kolozsvár 1900. / 
ELLENZEK 

Sz. 3092-kih. 

Kis-Küküllövármegye közönségének 
D.-Szt.-Márton. 

A vármegye alispánjának 1899 évi márczius hó 16-ikán 4839. kih. 
sz. a. kelt másodfoku itélete, mely szerint a radnóthi járás főszolgabirája 
által hozott I. foku itélet helybenhagyásával Kempfner Lipót pécsi lakos 
borkereskedő és Márk Vilmos radnóthi kereskedő, mesterséges bor forga- 
lombahozatala által elkövetett, s az 1898 évi XXIII. tez. 1. §-ba ütköző ki- 
hágás miatt ugyanezen t.-ez. 5. §. b) pontja alapján Kempfner Lipót 200 
frt pénzbüntetésben, behajthatatlanság esetén 30 napi elzárásban; Márk Vil- 
mok, pedig 30 frt pénzbüntetésben, nem fizethetés esetén 7 napi elzárásban 
s egyetemlegesen 16 frt vegyvizsgálati dij, a 4-5 hectoliter után megálla- 
pitandó boritaladó s az itéletnek hirlapi közzététele után járó s az esetleg 
még felmerülhető tartási költségek megtéritésében marasztaltattak el, a mes- 
terségesnek talált 4-5 hectoliter bor megsemmisittetni, az itéletet pedig a 
Budapesten megjelenő „Borászati lapok"-ban, „Köztelek"-ben. „Pesti Hir- 
lap"-ban a Kolozsvárt megjelenő „Ellenzé " s Dicső-Szent-Mártonban meg- 
jelenő ,Kis-Küküllő" czimüű hirlapokban közzététetni, végül az illetékes bor- 
ellenőrző s állandó borvizsgáló szakértő bizottsággal, nemkülönben a seges- 
vári kir. pénzügyigazgatósággal közöltetni rendeltetett, Kempfner Lipót által 
közbevetett felebbezés folytán felülvizsgáltatván, nem felebbezett részében 
büntetlenül hagyatik, felebbezett részében ellenben megváltoztattatik s Kempf- 
ner Lipót a terhére rótt kihágás vádja és következményei alól felmentetik, 
mert az állandó borvizsgáló bizottság által mesterségesnek nyilvánitott boro- 
kat elmarasztalt Márk Vilmos pinczéjébe találták s nem nyert tényszerü be- 
igazolást az, miszerint a borokat ő már Kempiner Lipóttól hamisitott álla- 
potban kapta volna. - Erről a vármegye közönsége a f. é. április hó 6-án 
6204. sz. a. k. alispáni jelentés csatolmányainak visszaküldése mellett to- 
vábbi eljárás végett értesittetik. 

Budapesten, 1899. évi november hó 8-án a miniszter meghagyásá- 
ból Dr. Sélley s. k. min. tanácsos. 

A másolat hiteléül : 
Radnóth, 1900 január 17-én. 

101. 1-1. 

Másolat másolata. 

Mike 
h. főszolgabiró. 

Az 

„Agrár Takarékpénztár 

Részvénytársaság 
Maros-Vásárhelyt 

III. évi 

Rendes közgyülését 
1900. február hó 17-én (szombaton) 

délelőtt 10112 órakor 

fogja Marosvásárhelyt a városi tanácsház üléstermében megtartani, 
mely közgyülésre a részvényesek tisztelettel meghivatnak. 

A közgyülés tárgysorozata : 
1. Az igazgatóság jelentése a harmadik üzletévről, a zár- 

számadás előterjesztése és a nyereség felosztása tekintetében tett 
igazgatósági inditvány. 

2. A felügyelő bizotlság jelentése. 
3 Határozathozatal a tiszta nyereség hovaforditása és az 

intézet alkalmazottjai részére alkotandó nyugdij-alap tárgyában. 
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felment- 

vény megadása. 
5. Az igazgatóság megválasztása. 
6. A felügyelő bizottság megválasztása és tiszteletdijának 

megállapitása. 

A közgyülésen az a részvényes vehet részt, ki részvényét, 
mely a közgyülés napját megelőzőleg legalább három hónappal a 
részvénykönyvben nevére iratott, 3 nappal a közgyülés előtt, tehát 
f. évi február 14-ike déii 12 óraig az intezet pénztaránál Ma- 
rosvásárhelytt, vagy a „Magyar Agrár- és Járadékbank Rész- 
vénytársaság"-nál Budapesten elismervény ellen letenni. 

A felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás, az arra 
vonatkozó jelentéssel együtt intézetünknél közszemlére ki van téve. 

Maros-Vásárhelytt, 1900 január hó 29-én. 

100. 1--1. Az igazgatóság. 

Sz. 1889-1900. 108.1-1. 
: . " 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezen- 

nel közhirré teszi, hogy a kolozsvár-városi kir. járásbiróság 1898. évi VI. 65-1 sz. 
végzése következtében Dobál Antal ügyvéd által képviselt Reil és Tokos javára dr. 
Maniu Cassius ellen 40 frt s járul. erejéig 1898. évi Január hó 27-én foganatositott 
kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 876 frtra becsült butorok, könyvek nyilvá- 
nos árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbiróság 1899. évi VII. 5954. 
számu végzése folytán fennti tőkekövetelés, s egyéb törvényes járulákai erejéig 
Kolozsvárt, Sétatér-utcza 16. szám alatt leendő eszközlésére 1900. 
évi február hó 1. napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
tüzetik; - és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. törv. cz. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak 
adatni. / 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták, 
s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tez. 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Kolozsvárt, 1900 évi január hó 17. napján. 

Ligeti József, 
kir. bir. vghjtó.8 
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Január 31. 

U K ] Uj! érem elolvasmi! Uj! 
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására hozni, hogy 

füszer és csemege üzletemben (Széchenyi-tér 48. sz. Varga-ház) a 
főpostahivatal közelében 

egy postacsomag csomagolási osztályt 
rendeztem be, hol a n. é. közönség kényelmére postán küldendő minden- 
nemü tárgyak és áruk, szakszerüen és pontosan ládákba, dobozokba és pa- 
pirba feladásra készen csomagoltatnak. 

A csomagok czimmel láttatnak el, azokról szállitólevelek, árunyilatkó- 
zatok stb. lesznek kiállitva. a küldemény a felek kivánsága szerint bérmentve 
vagy portóval adatik fel, ugy, hogy a feleknek semmi más teendőik nincse- 
nek, mint a küldendő tárgyakat a pontos és teljes czim kiséretében üzle- 
tembe küldeni. 

Tekintve azt, hogy sok privátházban a csomagoláshoz szükséges láda, 
doboz vagy papir hiányzik és igy a csomagolás maga hiányosan lesz esz- 
közölve, e miatt a csomagot a postahivatal fel nem veheti, a cselédek vagy 
szolgák pedig egy csomag feladás miatt sokszor félnapokat töltenek el,ugy 
reméllem, hogy ezen csomagolási osztály berendezésével hézagpótló intéz- 
ményt létesitek. 

A csomagolási osztályban következő munkák végeztetnek. Csomago- lás ládákba, dobozokba és papirba az esetben is, ha a felek a csomago- 
lási edényt adják hozzá; ellenesetben pedig én adok előnyös árban számitva 
ládát, dobozt, vagy papirt, árunyilatkozatok, szállitó-levelek kiállitása. 

A csomagok feladása esetleg bérmentesitése. 
Remélem, hogy az alább jegyzett igen mérsékelt dijak a n. é. közön- 

séget arra fogják birni, - hogy sziíves megbizásaikkal készséges és pontos 
szolgálataimat minél gyakrabban igénybe veendik. 

Dijszabály: Egy rendes postacsomag papirba burkolva szállitólevél- 
lel ellátva s postára feladva 50 fillér, papir vagy fadobozt a legolcsóbb árba 
számitok föl. 

Kivánatra a csomagolandó áruért házhoz is elküldök és ezért 10 fillér 
külön dijat számitok fel. 

Kiváló tisztelettel 

Zsilinszky Antal. 
83. 8-6. Telefonszám 188. 
M Csomagolás végett átadott csomagokért átvételi 

elismervény adatik. 
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m.. 88 Minden családban 
km tama m tem r mem tasar maze Ezem memet veret mau ssaaz vee ttn seza sze va em 

szükséges egy 

Singer v masta. Varrógép, E 
melyet a nagy pénzszüke miatt 10 évi jótállással készpénzfizetés ellenében mi 

m 35 forintért adok, 
meg nem felelés esetén pedig azonnal becserélném! 

összes elsőrendü gyártmá- m 

nyokat, u. m: Singer 
jesleé, mMédium, Tita- 
nia, Minerva, Heud és 

nagy körhajós, Stower 
Cylinder, Kézi, Howe 

peket, olajat, tüket és / 

a gépek egyes részeit. 

E Raktáron tartom az 

Neu, Gritzner, kis- és 

és Viktoria himzőgé- n 

Szakszerü mechani- 

ben minden munkát gyor- 

san és olcsón készitek. 

Áruimat 

heti vagy havi 
észletfizetésre is adom, 

ugy helyben, mint a vidé- 

ken lakóknak. 

Szives megrendelése- 

1184. 15-25. 

Bernáth Ede Sándor, 
varrógép és kerékpár raktáros 

Kolozsvár. 

: a et kér 
Sürgönczim: Bernáth 

gépraktár Kolozsvárt. 

Telefonszám 412. 

Sárga János ékszerész és oórás Kolozsvárt, 

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a 

Wesselényi-utczában 8. szám alatt 

egy mosódát rendeztem be, 
4 hol leggyorsabban és legszebben eszközöltetnek minden meg- 

rendelések. V
v
V
A
V
A
V
A
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A mosási és vasalási dijak a legjutányosabbak. 
A n. é. közönség szives pártfogását kéri u 

11.9-11. Bary Zsigmond. 
ul VvVAVvVAvVAvVAVAvVAVAVAVAVAVAVAV 

az évek óta uri vevőim által hangsulyozott óhajtásnak eleget tennem, midőn a mőd lingi czipőgyár raktárának vezetésétől megváltam és az országszerte a legjobb 
hirnévnek örvendő 

Michelstádter S. E. és H. 
ezipőgyárosokat arra megnyertem, hogy a helyi piaczon Főtér 11. sz. Reil-ház 
alatt, egy az ujabb kornak minden tekintetben megfelelő czipőraktárt nyissanak, 
hol a legdivatosabb és legelegánsabb uri, női- és gyermekczipő különlegessé- gek a legdusabb választékban szolid és a talpakban kitüntetett határozott árak mel- 
lett mindenkor kaphatók lesznek. 

Az összes készlet csakis saját készitmény és minden versenyt kizár, ugy, hogy a legkényesebb izlésnek képes vagyok eleget tenni. 
A nagyérdemü közönseg szives érdeklődését és irántam eddig is tanusitott 

becses bizalmát továbbra is kérve, vagyok 
Teljes tisztelettel 

Somogyi D. Ernő mint 
Michelstádter S. E. és H. czipőgyár raktárának 

képviselője. 
Minden évadban czipődivat-tudósitó képes árjegyzék a t. közönség 

rendelkezésére áll. 38. 9-40. 

Első kolozsvári husversenyszék! 
Nagy-utcza I. sz. a. (Bakk-palota) 

Zorger Sándornál. 
Egy kiló marhahus 32 kr. 
Egy kiló sertéshus 40 kr. 
Egy kiló olvasztani való szalonna 40 kr. 

102. 1-4. 

főtér legszebb és forgalmi helyén 
ammum 18. szám m 

egy bolthelyiség portállal 
bodega helyiség 

emeletén irodának vagy lakásnak 3 szoba, konyha stb. Április 
elsejére kiadó! 

Értekezhetni ugyanott. 1 72 3 

Elsőrendü 

hazai gyártmány. 

Mégis csak legjobb a 

mindenütt kapható 

Csokoládé 

1097. 14-0 

Cacaó. 

18 kara os 
arany jegyg 

Ny. Magvary Mihály ,Ell 

Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza II. sz. Mühely: Szép-utcza. 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 
neműekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 

és ébresztő órákból. 
Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ékszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

1122.36-100. 

enzék" nyomdájában Kolozsvárt, Belközép utcza 38. sz. Telefonszám 2458. 


